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Informationen des Fachseminars zur berufspraktischen Ausbildung

Die berufspraktische Ausbildung der Schüler/innen sollte wie folgt strukturiert und dokumentiert werden:

1.  Erstgespräch zwischen Schüler/in und Praxisanleiter/in


(s. Gesprächsprotokoll Erstgespräch)

Das Erstgespräch wird so früh wie möglich durchgeführt, am besten am ersten Tag des Praktikums. Die Schüler/innen legen hierzu das Gesprächsprotokoll Erstgespräch vor, welches von der Praxisanleitung ausgefüllt wird. Dieses Protokoll kann bei der Durchführung des Zweitgespräches herangezogen werden, um zu überprüfen, welche Entwicklung stattgefunden hat und welche Ziele bislang erreicht wurden.

2.  Praxisbesuch der Praxisbegleitung


(s. Gesprächsprotokoll Zweitgespräch)

Der Praxisbesuch durch die Praxisbegleiter/in des Fachseminars wird in der Mitte des Praktikums durchgeführt und beinhaltet folgende Kriterien:

2.1 Durchführung des Zweitgespräches zwischen Schüler/in, Praxisanleiter/in und Praxisbegleitung (die Praxisbegleitung kommt zum ersten und zweiten Einsatz, sowie zu den Einsätzen in der Gerontopsychiatrie und Geriatrie zum Zwischengespräch und gerne bei Bedarf).

Das Zweitgespräch dient der Überprüfung des bisher Gelernten und der Festlegung weiterer Lernziele im Beisein der Praxisbegleiterin.

2.2
Vorstellen der durch den/ die Schüler/in erstellten Pflegeplanung
Der/ die Schüler/in hat im Vorfeld eine Pflegeplanung nach schulüblichem Muster erstellt, die der Praxisbegleitung und der Praxisanleitung vorgestellt wird.

Der/ die Schüer/in erstellt  vier Pflegeplanungen in der Trägereinrichtung.

2.3
Überprüfung und Besprechung der Pflegeplanung auf Struktur, Inhalt und realistische Umsetzung der Pflege und Beurteilung der Pflegewirkung. 

3.  Abschlussgespräch zwischen Schüler/in, Praxisanleiter/in und Praxisbegleitung

(s. Gesprächsprotokoll Abschlussgesprächsbogen)


Das Abschlussgespräch findet jeweils gegen Ende des Praktikumseinsatzes statt.

Das Abschlussgespräch soll die Möglichkeit bieten, gemeinsam zu einer Beurteilung und Reflexion der berufspraktischen Ausbildung (des Praktikums) zu kommen. Die Praxisbegleitung aus dem Fachseminar erfolgt hierzu in der stationären Altenpflege, in der ambulanten Pflege, in der Geriatrie und in der Gerontopsychiatrie. 

4. Portfolio

Die Schüler/innen führen selbständig ihr Portfolio, und legen dieses jeweils zum Erst-, Zwischen- und Abschlussgespräches vor.

5. Weitere Aufgaben
Der/die Schüler/in erhält von der Kurs- und/oder Praxisanleitung gezielte Aufgaben, die sie zu erfüllen und zu dokumentieren haben (Lerntagebuch, Wochenpläne, geplante praktische Anleitung, Pflegevisite, Lernaufgabe...).

Die Termine koordinieren die Praxisbegleiter/innen vom Fachseminar aus zusammen mit den Schüler/innen und den Praxisanleiter/innen.

Wir danken Ihnen für Ihre engagierte Mitarbeit!

Ihr Team im Fachseminar
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